

国事杂谈

打造“厕所名片”

建设宜居城市

□吴应海

有调查显示,女性上厕所的时间一般为男性的3倍,若按照这一比例计算,在男女数量相近的情况下,每间女厕的人数容纳量就应该是男厕的3倍左右,显然,在厕所厕位的设计上,理当“重女轻男”。可过去,我们建公厕时总爱“重男轻女”,男厕宽敞无比,厕位非常多;而女厕狭小,厕位往往只有男厕的一半,再加上现在城市街头的公厕本来就建得非常少,根本达不到“平均每2600人应拥有1个公厕,繁华地带每500米需建设1个公厕”的“国家标准”,于是女厕所门口经常排长龙也就不足为奇了。

现在,许多城市都在讲宜居,房子造得富丽堂皇,马路修得无比宽敞,绿树成荫,鲜花吐香,可却偏偏“忽略”了厕所这个细节,不愿意把城市里黄金般宝贵的土地拿出来建更多的公厕,更不愿把女厕建得比男厕大,因这样要多占土地。结果,如厕难成了许多城市的通病,导致了许多尴尬现象上演,殊不知,公厕数量的多少、女厕所的大小,其实也是一张城市名片,若多建公厕,多为女性考虑,让女厕大于男厕,那这张名片上写的就是关爱、宜居;反之,则是冷漠、歧视。

厕所虽小,却能折射出一座城市的文明度和宜居度,折射出城市管理者的管理理念。因此,期望一些城市能率先打造出一张“女厕位多于男厕位”的“厕所名片”,期望更多城市投入财力,一起来打造宜居的“厕所名片”。同时,也期望城市评审活动在判定一座城市是否文明、宜居时,能在厕所问题上实现“一票否决”,谁拿不出像样的“厕所名片”,那就毫不客气的和这座城市说“再见”。

微言·博论

@烟台警事儿:注意不法分子利用日本地震进行网络诈骗——日本地震后,出现不法分子利用国内亲友的焦虑心理和通讯手段暂时中断造成的空档期,编造虚假理由,对留日人员的国内亲友进行网络诈骗,如有类似情况,请仔细核实。

@xinzaifeiyang:中国环境保护部16日发布的最新监测结果表明,我国辐射环境水平未受到日本核电事故的影响。涉及监测的济南、青岛、烟台、威海四市指标均属正常水平。

@石鼓007:烟台今年在市区将建设12条特色商业街,这是好消息,但是我们需要什么样的商业街呢,我认为至少应具备购物、餐饮、休闲娱乐三个层次,合理便捷的配套设施也是必不可少的,另外还应融入更多烟台的地域文化和特色。

来源:新浪微博

读者朋友也可登录齐鲁晚报·今日烟台新浪微博,发表评论,我们将有选择的刊登。

征稿启事

“奇山所”是本报新开的面向烟台市民的评论专版,说咱烟台百姓的事,拉咱烟台百姓的理,是百姓发言的舞台,网友评说的天地。来稿邮件地址:qhw.bqss@163.com,见报即付稿酬。同时,为联系读者,开门办报,开通QQ群:110841928,期待广大有兴趣的读者和作者加入。



制图:卫先萌

漫说新语

学校“霸王”餐
是糟糕的一课

□张遇哲



据报道,学生每学期交一千元伙食费,老师每天发三次饭票,不管吃或不吃,饭票“隔日作废”。近日,安徽泗县大庄中学的学生家长向媒体投诉,学校食堂如此“霸王”餐让人吃不消。

每天发三次饭票,哪餐不吃时作废,还不退钱,大庄中学的这种管理思维,颇有一分“我的地盘我做主”的江湖味道。只可惜,学校本不是江湖。

不过,这并不影响该校的“捆绑销售”模式拥有入选大学市场营销课程的资本。但存在并不意味着合理,大庄中学

的套餐制放到市场营销学上是经典案例,放到教育学上却只能当作反面教材。师者,传道授业解惑也。学校的责任就是教书育人,传授知识。其食堂,不过是附属的服务产品,旨在为在校学生提供方便,什么时候去学校食堂,去还是不去,学生有自由选择的权利。

对于备受家长诟病的“霸王”餐,校方的回应是“方便统一管理”。好吧,我们姑且承认这是一个不错的理由,国有国法,校有校规,没有规矩,不成方圆。但餐券过期作废且不予退还又作何解释?商家会员卡预存消费概不退还,早被消协点评为霸王条款臭了大街,没成想大庄中学拾人牙慧。每个学生每学期一千元是事先收入囊中的,但谁也不能保证一餐不落地到食堂吃饭,作废的餐券就等于省下

的饭菜,一出一进之间,校方平白无故多了收益,这小算盘打的可是哗啦响。

近几年,教育产业化的概念很时髦,公众众说纷纭,有褒有贬。但无论如何,都有一个绕不开的前提,那就是教育必须保障一定的公益性。诚然,学校不是慈善家,食堂也不是施粥棚,合理的收费及管理是必须的。不过,要是打着“近水楼台先得月”的主意搞变相垄断,把学校食堂当作稳赚不赔的淘金工具,那就大错特错了。

在这个功利化时代,霸王条款无处不在。求求学校,不要趟这趟“浑水”,再来刺痛我们脆弱的神经。都说学生是老师的影子,大庄中学的“霸王”餐上了多么糟糕的一课,会给孩子心灵留下怎样的投影呢?不忍想象。

微评论

新闻:上月25日,在南海西樵一民办小学,一名小学二年级男生未完成家庭作业,女教师持细木条当众对其责罚,男生左臂被打成骨折。协商近20天后,近日男生家长再到学校讨说法,校方表示,老师打学生致骨折一事属实,将严肃处理涉事教师,并负担受伤学生医疗费,并称“老师本来想轻轻拍他手心”。(广州日报 3月16日)

微评:轻轻拍手心,可真够轻的。

新闻:继去年11月12日22位网络作家发出联合声明,声讨百度文库侵权后,50位作家3月15日又以“这是我们的权利”为题,发文集体征讨百度,称百度侵权已堕落成窃贼公司。百度方面表示,此事他们暂无回应。(京华时报 3月16日)

微评:版权遇到技术革命,孰能胜利?

新闻:成都力推“朴素”殡葬墓地,成都市民政局将从3月中旬起,对全成都殡葬单位乱收费、建大墓和豪华墓、“黑中介”、物价执行、卖墓过程中手续缺失等问题进行专项督查,墓地超过1.5平方米将受严惩。(华西都市报 3月16日)

微评:终于能死得起了。

新闻:为救身患尿毒症中末期的二儿子,鼻癌复发的母亲放弃治疗,并提议由弱智的四儿子捐肾救哥,但医生拒绝了这个请求:因为他无法确定这是否是老四的真实意愿,并表示“在伦理上能否通过,是第一大问题”。(广州日报 3月16日)

微评:无奈的母亲,可能会背上骂名吧。

新闻:近日,五粮液集团总裁、五粮液股份公司董事长唐桥接受记者专访时称,五粮液等高端白酒依然具有涨价的空间,并表示涨价主要考虑到高端人群,而衡量高端和第一品牌的是价格。(新京报 3月16日)

微评:利欲熏心心渐黑。

热帖

假如有一天
没有了手机……

发帖:

@不开窍的猫:

大家可以想象一下,假如有一天没有了手机,你的生活将会变成什么样子,会给你或他的生活带来什么不方便。

跟帖:

@绿莓:

假如没有了手机,俺老婆就不天天找我了。

@摸着石头跳河:

以前没手机的时候,感觉事没那么多。有了手机,怎么天天都有电话,感觉事很多。

@一路常听:

假如有一天没有了手机,我就拿起沉睡多年的BB机。

@心梅:

休闲在家,没有手机的日子真的很舒服。

@不开窍的猫:

感觉现在手机真成生活必需品了,就和身上带钱一样。

@虫虫美女:

现在应该都有手机依赖症吧。哪怕是一天也不响也会时不时看看。

@真新鲜:

假如有一天没有手机,这个世界,安静了,都装上固定电话了,没人交话费了,神马摩托、三星、诺基亚都改行卖汽车了,邮政局发了,朋友们联络都开始写信了。

贴文来源:

17路空间(17Lu.cn)

读者朋友也可以登录17路空间的“民生杂谈”板块就热门话题发表自己的看法,我们将有选择性的刊登在报纸上。

整理 本报记者 魏衍艳

今日语录



●我们不可将历史的仇恨寄

托于自然灾害中,更不能将中国人良好的品德表现于其他民族的灾难时期。(刘宗勇 中新网博主)

●福岛地震后,日元虽然坚挺,但我们看到了美元上升,说明全球资金对日元信心不足,或者说日本透支了宽松货币政策的效果,平时滥用货币政策,灾难来临时货币政策更加疯狂。(叶檀 财经论者)

●20年后,房子大量地剩余,大量地掉价,不值钱,这是可以看得到的事。(茅于轼 经济学家)

●目前,中国钢铁产量相当于世界前15大产钢国或地区产量的总和,同时,中国钢铁产量是日本的6倍,是美国的近8倍!这究竟是一种怎样的钢铁规模与钢铁产能?(董登新 武汉科技大学金融证券研究所所长)

●现在,当旧房子已经拆除完毕,又开始拆起了生态和树木,看来,这样的“城市文明”已经进入了“反生态文明时代”。(冯永锋 记者)

●官房长官去睡会儿吧。(日本首相内阁官房长官枝野幸男连日不眠,通过一次次的记者发布会,向日本国民发布核电站受损的最新消息,日本网民表示敬意,在网上兴起新运动)

●如果我们的铁路局长,能够经常“扮演”农民工,扛着大包小包在火车站排队上车;如果我们的卫生局长,能够偶尔到医院急诊室排队挂号,然后坐在那里等叫号,看专家门诊……那么,中国的很多问题也许就迎刃而解了。(汪忧草中新网博主)

●在这样的一场危机中,可怕的并不是核辐射,而是那些被放大的或者甚至是莫须有的恐慌本身。(张天潘 媒体人)